

Воспоминание дочери Жовтуненко
Георгия Григорьевича Ермолаевой
Зои Георгиевны.

Я Ермолаева (Жовтуненко) Зоя Георгиевна родилась за год до начала Великой Отечественной войны. Мои родители: отец Жовтуненко Георгий, и мать, Жовтуненко Анастасия, были высланы со своими родителями, как дети кулаков. Мать выслана из Красноярского края, отец - из Барнаульского края в 1930 году. Они встретились на одном из участков по заготовке леса Ычкино - Троицкого района, полюбивши друг друга и в 1935 году создали семью в возрасте 22-23 лет. В 1936 году у нас родилась первая дочь Зинаида, в 1938 году родились сын Владимир и в 1940 г родилась я. С 1937 года родители жили в поселке Усть-Юл, работали в сплавучастке. Отец работал десятником. В то время не было ни мастеров, ни техноручков, потому что техники никакой не было. Все работы в лесу на заготовке и сплаве древесины производились вручную, а тягловой силой были лошади. Все хозяйство нашего участка - это, магальник Мельников Федор Иванович, десятник Жовту-

2
немко Георгией Григорьевич, завхоз Дородеев
Иван Леонтьевич и бухгалтер Шкода.

У завхоза хозяйство было большое, мно-
го было лошадей, садими для рабочих
все овощи (картофель, капуста, морковь,
свеклу, огурцы), сеяли овес. Было специаль-
ное подсобное хозяйство, где сошили огу-
ры и капусту, краями все овощи. Все
заготовленное предназначалось для кот-
лопунктов, где питались рабочие.

Десятник давал разнарядку для ра-
боты и учитывал, кто где работает,
сколько рабочих дней у каждого рабочего.
(Мы долго краями его заменили книжечки,
в которых он отмечал работу своих
подчиненных).

1941 год. 22 июня. Началась Великая
Отечественная война. Многие мужчины
сразу же призваны в Армию. На отца
пришла брешь, и он продолжал работать
в летнее время на сплаве леса, в зимнее
- на заготовке древесины. Заготовка дре-
весины производилась в районе пос. За-
ярково. Странно мужчины были древесина.
Многие женщины заменили своих мужей,
вышли на работу.

В Усть-Юле был открыт детский
сад, и дети дошкольного возраста появ-
ляются в детском оздоровительном лагере

была Варвара Самуиловна, поваром моя мама, были две няни (Бекасова Шура и Ворошилова Лида), уборщицей работала Терехилова Елизавета. Чужих в детсаде не было. Девочки приносили свои самодельные куклы из дома, а мальчики играли в деревянные кубики. Повар готовила блюда из овощей, вымачивала овес и из этой жидкости варила овсяный кисель. Хлеба на детсад не выделяли. Хлеб выдавался строго по карточкам, 100 граммов на четверенька в день, к четверенцам относились те, кто не работает (дети, старики). Были дети от постоянного голода больные рахитом, они не могли ходить. Но, посещая детский сад, соблюдая режим, получая трехразовое питание, заботу и ласку, они поправлялись.

Шел второй год войны. Вся страна мобилизовалась на борьбу с проклятым врагом. И в феврале 1943 года пришла повестка нашему отцу. Он был в Захарково с другими рабочими из нашего стлавучастка. В 12 часов дня они получили повестки и на лыжах отравились в Алымяково. И в 10 часов вечера они были уже здесь в Алымяково. Ночевали у Макаренко Веры Дмитриевны

(матери Калямовой Любовь Григорьевны)

В ту ночь был сильный мороз, ветер, дорога все забита снегом. Несколько раз отец выходил ночью на улицу, чтобы уйти в чехлы. Но, но погода не давала такой возможности. На следующий день рано утром всей группой пешком на лыжах мы отправились в Тышкино-Троицкое (Тервомайск).

В своем первом письме отец пишет: „Ох, как мне тяжело, не виделши вас и не простивши с вами, уводит. Что ж, видимо так должно быть, ничего не подумавше. Помните, малы дети, что вам мама идет на защиту Родины, быть может, мне больше вас не видать. Целую вас всея. Оставайтесь живы, здоровы. Прощайте, прощайте, прощайте!“

Слова отца оказались пророческими, он ушел навсегда. Осталось от него, только, папка писем с фронта, воспоминания матери, бабушки и других людей, которые с ним когда-то работали. Это был образованный грамотный человек. В письмах его я не нашла ни одной ошибки. Он был добрым, заботливым и нежным отцом. Как говорила бабушка: „Ни одного бранного слова от него не слышала.“

ваше детьми. Если сейчас дети много времени проводят за компьютером или с магнитофоном, слушая музыку, то мы даже радио не могли слушать (не было). В светлое время суток, придя из школы, мы старались поскорее выполнить домашние задания, помочь матери по хозяйству. А в сумерки мы играли на улице. Играли в прятки, в разлуку, катались зимой на санках, самодельных лыжах, лотках.

Зимой горку заранее покрывали водой.

К торжественным праздникам, к Новому году готовили концерты, на которые приходили почти все жители поселка.

В летнее время подростки-школьники работали наравне со взрослыми: на электростанции, на сортировке леса, на кирзаводе (в поселке был свой кирочный завод), в подсобном хозяйстве.

В 1945 году 9 Мая Германия подписала акт о капитуляции. Наш народ победы. День Победы - это праздник со слезами на глазах. Сколько их полегло на полях сражений молодых, красивых, чистых, беззаветно любящих свою Родину, своих жен, детей! А сколько осталось вдов?!

Я хочу закончить свои воспоминания словами из песни:

Шинели не носила, под пулями не шла.
 Она лишь только шуча отгизне отдала.
 Он верным был гвардейцем - солдатом
 И шит он верным своим
 На третьем, на Белорусском фронте,
 Под городом Орлом.

Как сказал Омер де Банвизак:
 „Воспоминание - это рай, из которого
 нас никто не может изгнать.“

Но мои воспоминания раем не
 назовешь.

10.12.2002.

Бришова 37.

Записано дословно.